

門徒初嚐聖靈同在的滋味

經文：約翰福音 20:19-23

龐建新牧師上週講道詞

2017年04月23日

原稿未經講者過目，如有錯漏由記錄者負責

今天很開心來到大家當中分享信息。上禮拜是復活節，今天是復活節後第一主日，所以我選擇了這個題目和大家分享。

今日和大家分享的共有四方面。耶穌基督已經復活了，他臨在於門徒中間，究竟發生了甚麼事呢？第一就是「憂愁」變為「喜樂」。我們每個人都曾經歷憂愁，只是憂愁的程度有所不同，但有時我們會從憂愁當中變為喜樂。基督徒亦是如此，特別是我們有復活的主在我們當中。

當日門徒都很憂愁，因為那位他們已經跟隨了三年，又對他們有良好教導的老師，竟被定為罪犯！還釘身在十字架上！他們怎能不憂愁呢？耶穌被定為罪犯，那些時常與他在一起的門徒，性命豈不同樣會有危險？所以門徒就四散，他們都躲起來。耶穌已經死了三天，門徒都躲在耶路撒冷的一個閣樓上，並且把門關起。其實有時關門沒有多大用處，只是心理上感到比較好。此刻門徒很害怕被追殺，但在這危難之際，復活的耶穌 - 那從童貞女馬利亞所生，真真實實擁有「人性」的耶穌，他真正死了，但他亦是真神，是真上帝的兒子。當他復活的時候，這種「神」、「人」二性就更清清楚楚地顯現出來。

人本來是受環境限制，又受時空阻隔。人不能在牆壁之間橫衝直撞。但這復活的神子，他能穿房入室站在門徒中間，又讓他們察看手和肋旁的傷痕。這肋旁更是曾被刺穿、有水和血流出來。他是真真正正為人死去，並且他是我們的主。門徒看了以後，就突然恍然大悟，真正明白這站在他們面前的，是他們的主 - 耶穌基督。耶穌曾三番四次告訴他們，他將要受死，並且三天後復活。這時他們就相信，而本來的憂愁都變為喜樂。雖然他們仍然處在暴風雨當中，可能猶太人仍然會追殺他們，他們的捆鎖還沒有解除，但現在他們心裏滿有平安。

中國人說「平安一字值千金」，但我們常常只著眼於「千金」，緊張金器的價值，但其實「平安」真比千金更寶貴得多。其實這句說話的

意義在於擁有穩固、安全和平安的喜樂，不是一切環境可以奪去。

21 節「於是耶穌又對他們說：『願你們平安！父怎樣差遣了我，我也照樣差遣你們。』」耶穌在 19 節已經說了一次：「願你們平安！」門徒見到耶穌後已經有這份平安，但耶穌在這裏再講一次。為甚麼呢？

這句說話耶穌為何要講兩次？這令人感受到耶穌有如父母的心腸。今天這裏有年青的、有年長的，讓人有三代同堂的感覺，這真是上帝的恩典。父母對子女說話都會重覆很多次，因此有時年青人會形容父母如「嫦娥」般美麗，意思其實是指父母常常囉唆。但年青人真要明白父母、祖父母，他們實在是苦口婆心，年青人應該學習欣賞和接納。耶穌不單講這句說話，他更向門徒臨危授命 - 天父如何差遣他，他亦同樣差遣門徒。耶穌對他們說：「願你們平安！」這真使人感受到耶穌是何等體恤我們的軟弱。這是很重要的事。因為無論是剛才崇拜程序中的認罪祈禱，還是一息間我們將要領受之聖餐，都提醒我們人性的軟弱。然而耶穌有否責備門徒呢？耶穌是否質問他們：「我明明已經告訴你們，我會復活，為何你們仍然跑去躲起來？真是沒有信用又小信！」沒有。耶穌沒有責備門徒，他更差遣他們出去，如同父差遣他一樣。耶穌的愛是何等長、闊、高、深！那份愛的深邃，有時真深得我們難以明白。但當我們照主的說話做的時候，就會明白過來。

然而大家要留意，這句說話中出現了兩次「差遣」這個詞，但這兩個「差遣」卻有非常不同的意思，簡直是有南轅北轍的分別！雖然在中文聖經中，它們都被翻譯為「差遣」，但在原文希臘文中是兩個不同的字。第一個「差遣」之意思是天父差耶穌基督降世為人，成為人並履行人的責任和屬天的職份。「父怎樣差遣我」的意思在馬可福音中十分清楚。上帝差耶穌基督來到世界，不是要受人的服侍，乃是要服侍人，並且服侍到「捨命作多人的贖價」之地步（可 10：45）。因此，聖父對耶穌的差遣，人是不可能做到。我們無人能替別人死，成為他人的贖價，並拯救他人。然而，耶穌除了釘十字架以外，他在地上三十多年的人生還做了很多事情，而其中一樣十分重要的工作就是傳悔改的道，叫人信福音。耶穌將要離開世界，但他離開以前臨危授命，將傳福音的使命交給門徒。「願你們平安！父怎樣差遣了我，我也照樣差遣你們。（到地上去把福音傳開。）」耶穌說這話，直到現在已經相隔差不多二千年，門徒

在這二千年中秉承基督的使命將福音傳開。禮賢會來華已經一百七十年，荃灣堂今年亦已經五十五週年。讓我想起五十多年前，未有荃灣堂的時候，我與黃福如牧師、利綺雯姑娘，以及其他弟兄姊妹，開著福音車在荃灣傳福音。感謝主！禮賢會是一個傳福音的教會。荃灣堂亦是一個傳福音的教會。我們全都秉承基督的使命，才有今天的光景。我們今天四代同堂實在是感恩的事！

22 節「說了這話，他向他們吹一口氣，說：『領受聖靈吧！』」這一節很有趣，耶穌說完了話，就「呼」的吹一口氣，叫門徒領受聖靈。如果我給它一個題目，就是「靈風吹送，軟弱轉剛強」。我們教會很喜歡查經，而且有查經小組。我三十多年前領聚會的時候，曾有年青人問我：「牧師，這節聖經裏，耶穌好像很『神化』？」於是我就熱心向他解釋，因為有時我們讀經會遇到問題，這一點也不奇怪。幸好當年我沒有責備他，他今天已經是禮賢會的長老。

「吹一口氣」似乎是個很普通的動作，但門徒就領受聖靈，好像很「神奇」。其實耶穌很有智慧，他用對人來說很普通的事物，來說明永恆的真理。我們領受聖餐的時候，會有餅和葡萄汁。其實餅在猶太人當中有如中國人的飯，是很普通的食物。至於葡萄汁和葡萄酒，是因為以色列地的水是硬水，飲用水不多，價錢也貴，反而盛產葡萄，於是人就把葡萄榨汁來喝。而為了可以保存更久的時間，就把葡萄汁釀成葡萄酒。這對他們來說只是十分平常的飲料，有如中國人的茶一般。當耶穌向門徒說：「你們拿來吃、你們拿來飲，這是我的血、這是我的肉」，我們覺得奇怪，但耶穌所說的就是永恆之真理。

耶穌對門徒吹一口氣，說：「你們領受聖靈。」他的對象並不是普通人，而是已經跟隨他三年的門徒。他們都是猶太人，很熟悉聖經。吹一口氣會讓他們想起創世的時候，上帝用泥土做亞當，在他的鼻孔裏吹一口氣，他就立刻成為有靈的活人。然後再想起以西結書 37 章，上帝領以西結先知看見異象，並且明白上帝向枯骨吹一口靈氣的時候，枯骨就能生筋、長肉、有皮，成為有靈的活人！這些門徒本來很害怕，但當靈風一吹，他們就變成剛強，能夠回應上帝的賜予，這是催化生命的靈風。

而事實上五十日後，他們亦首先嚐到聖靈的幫助。當聖靈降臨，

建立教會，門徒 - 信耶穌的人大有力量。從前的傷痕和自卑，一掃而空；從前的惶恐，又害怕被追殺，亦消除殆盡。取而代之是聖靈能力的覆庇，他們繼續傳福音，輕輕鬆鬆就寫出使徒行傳以及全部新約的書信。當中雖有危險，但有聖靈的幫助、有聖靈的能力，他們履行上帝的使命。腓立比書 4：12-13「我知道怎樣處卑賤，也知道怎樣處豐富；或飽足或飢餓，或有餘或缺乏，任何事情，任何景況，我都得了秘訣。我靠著那加給我力量的，凡事都能做。」在香港真有時飢餓、有時飽足；有時缺乏，但又有時豐富，貧富懸殊亦十分嚴重，每人生活都不同。但求主幫助我們，讓我們知道怎樣處飢餓，有時會捱餓，但在物質主義當中，我們又能知道怎樣處豐富。我靠著那加給我力量的，凡事都能做。

23 節「你們赦免誰的罪，誰的罪就得赦免；你們不赦免誰的罪，誰的罪就不得赦免。」這權柄很大！特首才有這個權，可以特赦人。耶穌給我們這權柄，難道比特首還要厲害？特首也不能定人的罪，只有法庭才能定人罪。但耶穌卻說我們可以定人的罪、定人生死？！我們讀聖經不要讀錯，也不能斷章取義，這不是上帝的心意！上帝的心意是救贖，而且唯有主有赦罪的權柄，這在聖經中十分清楚。不是信主年日長的信徒、牧者、或者一間教會，甚至宗派可以赦免人的罪。這裡的意思是人若要得著赦免，就要得著上帝的赦免。我們得罪人，要請求人原諒，也要求上帝的饒恕。人與人之間當然要互相包容和原諒，但假若頂撞了上帝，我們就一定要向上帝求饒恕。

世上有魔鬼，牠會搞擾我們。即或耶穌受魔鬼的試探時，耶穌斥責魔鬼離開，聖經告訴我們，魔鬼亦只是暫時退去，牠還會再來。但耶穌會祈禱，求上帝的幫助。特別在香港，四處充滿了世俗的虛華和虛偽，我們要小心，不要跌倒。以弗所書教導我們要除去老我、脫去老我，並且穿上身人。在主面前求力量、求平安，祂一定會答允！在世界我們還未上天堂，任何人也會（包括我）也會犯罪，程度可能有所不同，但無論如何當我們犯罪，我們可以到主面前，到施恩寶座的面前求憐憫、求憐恤、得幫助，是隨時的幫助！願主恩待我們、幫助我們，又叫聖靈隨時向我們吹氣，使我們更有能力，明白自己的情況，更加倚靠主，在教會中齊心努力，敬拜事奉我們的主、我們的上帝！

張清如宣教師紀錄